
KRALJEVINA SRBA, HRVATA I SLOVENACA

UPRAVA ZA ZAŠTITU 

Klasa 12 (5)

INDUSTRISKE SVOJINE

Izdan 1. Decembra 1927.

PATENTNI SPIS BR. 4647
I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft, Frankfurt na Majni.
Postupak za izradu organskih jedinjenja iz ugljena i tome slično.

Priiava od 10. februara 1926. Važi od 1. decembra 1926.
Traženo pravo prvenstva od 14. februara 1925. (Nemačka).

Poznato je kako se kameni ugalj i slič
ne materije prevode u tečna, organska je
dinjenja, ako se ova obrađuju sa vodonikom 
pod pritiskom na povećanoj temperaturi.

Utvrđeno je, da se iz uglja i sličnog 
materijala mogu dobiti tečna, skupocena, 
organska jedinjenja, ako se te materije o- 
brađuju sa vodonikom ili redukujuće 
dejstvujućim gasovima, koji sadrže vezani vo- 
donik, kao na pr. amonijak, — i to zasebno 
ili zajedno sa drugim gasovima na pove
ćanoj temperaturi i prvenstveno pod većim 
pritiscima uz dodavanje vezanog sumpora 
telima, koja međusobno reagiraju. Istovre
meno mogu i druge kontaktne mase biti 
prisutne. Naročito je korisna obrada sa 
stru;ećim gasovima.

Vezani sumpor se može upotrebiti n. pr. 
u obliku pojedinačnih ili izmešanih sulfida, 
kao i u smeši sa metalima, meialoidama, 
kao aktivni ugalj koks ili oksidi, hidroksi
di ili karbonati i t. d. naročito sa drugim 
katalizatorima, koji ubrzavaju hidratisanje, 
ili sa drugim materijama katalitične ili ne- 
katalitične prirode. Od sulfida su naročito 
jako aktivni sulfidi metalnog sumpora, speci
alno metali gvozdene grupe, zasebno ili u 
smešama. Sumpor se može dovoditi i na dru
gi način, n.pr. time, što se dodaju sulfti ili 
sulfidi ili što se dodavanjem sumpora sa me
talima ili oksidima ili tome slično proizvo
di sumporni kontakt i t.d. Tako isto obra
dom gvožđa sa sumpor vodonikom na po
većanoj temperaturi može se dobiti kon
takt trajne aktivnosti.

Postupak se može izvoditi na proizvoljnim

pritiscima, prvenstveno na višim, i vrlo je 
dobar za obradu jako različitih vrsta uglja, 
n. pr. kamenog, mrkog uglja, osim toga 
za obradu treseta, drveta i sličnih materi
ja. Uopšte radi se neprekidno i sa gasovi
ma koji struje.

U mesto vodonika mogu se upotrebiti i 
vodenične gasne smeše, kao n. pr. smeše 
iz azota i vodnika, ili vodenog gasa ili vo
donika sa izvesnom količinom ugljene ki
seline, sumpor vodonik, vodena para ili u- 
gljovodonici, kao metan. Vodonik se mo
že proizvoditi i u reakcionom prostoru, n. 
pr. dejstvom vodene pare na ugljeni oksid, 
ugljovodonike, ugalj ili dehidrisanjem i t. d. 
Vodonik se može zameniti potpuno redu- 
kujućim gasovima, koji sadrže vezani vo
donik.

Naročita odlika kontaktnih masa sastoji 
se u neosetljivosti protiv otrova, naročito 
protiv običnih kontaktnih otrova, tako da 
se po ovom pronalasku mogu sumporni si
rovi proizvodi lako dehidrisati i tako ople
meniti.

Primer.
Dobro izmešani mrki ugalj sa 5—10°/o 

svoje težine sumpornog gvožđa unosi se 
u prostor visokog pritiska i izlaže na oko 
500° dejstvu strujećeg vodonika a pod pri
tiskom od 200 at. Ugalj se u pravilnom 
procesu prevodi u dragocene ugljovodoni
ke, koji se pri hlađenju materija, koje iz
laze iz reakcionog prostora, odvajaju u teč
nom stanju. Ovde postaju samo u manjoj 
razmeri gasni ugljovodonici.

Din. 5.



Proces se može lako načiniti neprekid
nim, samo ako se ukloni pepeo i gasovi 
ponovo iscrpe uz stalno održavanje pritis
ka i nadoknađujući pri tom utrošeni vodo- 
nik svežim gasovima.

Pritisak i temperatura mogu kod ovog 
postupka varirati u srazmerno velikim gra
nicama, pri čem priroda početnog materi
jala igra tako isto izvesnu ulogu.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za izradu organskih jedinje- 

nja iz čvrstih ugljeničnih materija, kao što

je ugalj i tome slično naznačen time, što 
se ove materije obrađuju sa vodonikom iti 
redukujuće dejstvujućim gasovima, koji sa
drže vezani vodonik, i to zasebno ili za
jedno sa drugim gasovima na višim tem
peraturama uz dodavanje vezanog sumpo
ra reagirajućim telima.

2. Oblik izvođenja postupka po zahtevu 
i, naznačen time, što se radi sa gasovima, 
koji struje.

3. Oblik izvođenja postupka po zahtevu 
1 i 2, naznačen time, što se radi pod vi
šim pritiscima.


